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Діяльнісний принцип – визначає систему організації супроводу та спо-
соби реалізації поставлених завдань, зауважуючи, що важливим моментом 
їх досягнення є організація життєдіяльності дитини з ООП, створення необ-
хідних умов для її орієнтування в складних ситуаціях, вироблення алгорит-
му соціально прийнятної життєдіяльності. Процес супроводу спроможний 
визначити ставлення до світу, позицію та взаємодію з іншими особистостя-
ми соціального середовища, які в певний момент стають джерелом спри-
яння розвитку.

Принцип інтеграції зусиль найближчого соціального оточення. Успіх 
супроводу дітей з ООП без співпраці з батьками, без опертя на взаємодію з 
однолітками з урахуванням особливостей розвитку стає недостатньо ефек-
тивним чи просто не результатним.

Принцип гуманістичної спрямованості супроводу визначає орієнта-
цію на особистісні можливості та потреби дитини. У єдності з гуманістич-
ною спрямованістю супроводу знаходиться принцип поваги до дитини у 
взаємодії з розумною вимогливістю до її особистості. Психолого- педагогіч-
ні вимоги – не самоціль, вони ставляться з надією на успіх, з зацікавленістю 
у розвитку дитини, з впевненістю в підвищенні самооцінки дитини, не зав-
даючи шкоди її психічному стану та здоров’ю.

Принцип позитивного спрямування – продовженням вищеозначених 
принципів. Опираючись на позитивні якості, підсилюючи й розвиваючи 
їх, нейтралізуючи з їх допомогою негативні риси, передбачають процес до-
сягнення успіху. Дитина а процесі діяльності, оволодіваючи новими знан-
нями, навичками та вміннями, відчуває внутрішнє задоволення, починає 
вірити у власні сили.

Принцип адаптації та витривалості дозволяє формувати у дитини 
з ООП стійкість до несприятливих впливів навколишнього середовища. 
Принцип адаптації зосереджено на тому, що певні незначні негативні дії 
середовища можуть нести позитивний результат, оскільки розширюють 
досвід ознайомлення з навколишнім. Означений підхід збільшує можливо-
сті дітей з ООП, оскільки формує певні життєві навички, які допомагають 
протистояти негативному впливу людей та середовища, зменшують безпо-
радність (Ф.Березін, А.Маклаков, І.Мамайчук та ін.).

Принцип безпеки та надійності полягає в тому, що фахівці супроводу 
приймають усі проблеми дитини, через професійну етику та найважливі-
ше дотримуватись «золотого» правила – «не нашкодь».

Принцип моніторингу, чи комплексного супроводу, полягає в необхід-
ності постійного комплексної уваги до особистості дитини, яка потребує до-
помоги. Комплексний командний супровід особливо важливий дітям з ООП.

Принцип послідовності та поетапності передбачає обов’язкове прогнозу-
вання кінцевої мети, очікуваного результату супроводу. З урахуванням про-

гнозованого результату визначається послідовність дій задля його досягнен-
ня, фіксуються певні важливі проміжні результати. Кількість етапів супро-
воду визначається глибиною та характером наявної у дитини проблеми [1].

Отож вважаємо, принципи системи супроводу дітей з ООП формують її 
основу, визначають логіку супровідного процесу, створюють загальну стра-
тегію та конкретну тактику управління процесом.
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СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ДІТЕЙ  
З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ  

В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ

Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного 
доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом 
організації їхнього навчання у навчальних закладах на основі застосуван-
ня особистісно-орієнтованих методів навчання, з урахуванням індивіду-
альних особливостей освітньо-пізнавальної діяльності таких дітей. Воно 
передбачає створення освітнього середовища, яке відповідало б потребам 
і можливостям кожної дитини, незалежно від особливостей її психофізич-
ного розвитку, забезпечення наукового супроводу, створення освітніх про-
грам, навчального методичного забезпечення [1, с.14].

Мета інклюзивного навчання – реалізація права дітей з особливими 
освітніми потребами на освіту за місцем проживання, їх соціалізація та 
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інтеграція у суспільство, залучення сім’ї до участі в освітньо-виховному 
процесі.

Основними завданнями інклюзивного навчання є:
−	 здобуття дітьми з особливими освітніми потребами освіти відпо-

відного рівня у середовищі здорових однолітків відповідно до Державного 
стандарту загальної середньої освіти;

−	 забезпечення різнобічного розвитку дітей, реалізація їх здібнос-
тей;

−	 створення освітньо-реабілітаційного середовища для задоволення 
освітніх потреб учнів з особливостями психофізичного розвитку;

−	 створення позитивного мікроклімату в освітньому закладі з ін-
клюзив-ним навчанням, формування активного міжособистісного спілку-
вання дітей з особливими освітніми потребами з іншими учнями;

−	 забезпечення диференційованого психолого-педагогічного супро-
воду дітей з особливими освітніми потребами;

−	 надання консультативної допомоги сім’ям, які виховують дітей з 
особливими освітніми потребами, залучення батьків до розроблення інди-
відуальних планів та програм навчання [1, с.15].

Головні засади інклюзивної освіти чітко визначені в Саламанській 
декларації (1994 р.). У документі зазначено, що всі діти, незалежно від на-
явних відмінностей між ними, мають право отримувати знання разом з ін-
шими. Інклюзивні заклади освіти повинні використовувати різноманітні 
методи навчання та виховання, розробляти індивідуальні плани навчання 
з урахуванням будь-яких потреб своїх вихованців [3, с.48].

У Концепції розвитку інклюзивного навчання (Наказ МОН № 912 від 
01.10.10 р.) наголошується, що інклюзивна освіта в Україні має запроваджу-
ватися, починаючи з закладів дошкільної освіти, де відбувається головним 
чином виховна діяльність щодо підростаючого покоління [2, с.10].

Для забезпечення ефективності освітньо-виховного процесу наповню-
ваність класу з інклюзивним навчанням повинна становити не більше як 
20 учнів, із них:

−	 1-3 учнів з однорідними вадами розвитку: розумовою відсталістю, 
порушеннями опорно-рухового апарату, зі зниженим зором, слухом, за-
тримкою психічного розвитку та інші;

−	 не більше 2 дітей: сліпих, глухих, з тяжкими порушеннями мов-
лення; дітей із складними вадами розвитку (порушення слуху, зору, опор-
но-рухового апарату в поєднанні з розумовою відсталістю, затримкою пси-
хічного розвитку); діти, які пересуваються на інвалідних візках.

Для організації інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми 
потребами у закладах загальної середньої освіти необхідно створити відпо-
відні умови:

−	 безперешкодний доступ до території та приміщень освітнього за-
кладу, зокрема для дітей з вадами опорно-рухового апарату, в тому числі 
для дітей, які пересуваються на візку, і дітей з вадами зору;

−	 забезпечення освітнього закладу необхідними навчально-мето-
дичними посібниками, наочно-дидактичними та індивідуальними техніч-
ними засобами навчання;

−	 наявність кабінетів учителя-дефектолога, психологічного розван-
таження, логопедичного з відповідним корекційно-розвитковим облад-
нанням;

−	 забезпечення педагогічними кадрами, які володіють методика-
ми роботи з дітьми з особливими освітніми потребами (зокрема, вчите-
лями-дефектологами, вчителями інклюзивного навчання (асистентами 
вчителя) [4].

Як показують вітчизняні та закордонні дослідження, навчання таких 
дітей поряд зі здоровими однолітками створює умови для їхнього самороз-
витку та самореалізації, сприяє кращій соціалізації та адаптації, формуван-
ню адекватної системи стосунків із однолітками, якомога повнішому вклю-
ченню в соціальне життя.

До того ж, інклюзивне навчання корисне не лише для дітей з особли-
востями психофізичного розвитку, а й для їхніх однолітків, яке сприятиме 
їх особистісному розвитку. Таке навчання розвиває у здорових школярів 
здатність до емпатії, тактовної взаємодії, чуйності та толерантності щодо 
хворих однолітків, сприяє формуванню ставлення до них, як до рівноправ-
них членів колективу.

Залучення дітей з особливими потребами до масових шкіл передбачає 
позитивний вплив на їхніх батьків та інших членів родини, внаслідок чого 
відбувається поступова позитивна зміна психічного стану останніх, посла-
блюється напруженість, покращується емоційний стан, зменшуються їхні 
тривоги й страхи, мобілізуються сили на боротьбу з хворобою.

Враховуючи світові тенденції розвитку освіти, з метою забезпечення 
конституційних прав і державних гарантій дітей з особливими потребами 
на здобуття якісної освіти в умовах закладу загальної середньої освіти, сьо-
годні в Україні запроваджено інклюзивне навчання, яке є однією з умов їх-
ньої ефективної соціальної адаптації та інтеграції в суспільство.

Список використаних джерел
1. Індекс інклюзії: загальноосвітній навчальний заклад: навч.-метод. посіб. / 

О.О.Патрикеєва, Н.З.Софій, І.В.Луценко, І.П.Василашко; під заг. ред. В.І.Шин-
каренко. Київ: ТОВ «Видавничий дім «Плеяди», 2011. 96 с.

2. Наказ Міністерства освіти і науки України «Про затвердження концепції роз-
витку інклюзивного навчання», від 01.10.2010 р. №912 URL: https://mon.gov.



224 225

ua/ua/npa/pro-zatverdzhennya-kontseptsii-rozvitku-inklyuzivnogo-navchannya 
(дата звернення: 08.10.2023) 

3. Порошенко М. Інклюзивна освіта: навч. посібник. К.: Тов. «Агенство «Украї-
на», 2019. 300 с.

4. Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у закла-
дах загальної середньої освіти:Постанова Кабінету Міністрів України від 
15 вересня 2021 р. № 957. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/957-2021-
%D0%BF#Tex t (дата звернення 08.10.2023 року). 

КЕНЮ Д.І.,
КУЗЬМА-КАЧУР М.І.

Мукачівський державний університет, Україна

ПОШУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ  
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Одним із головних завдань змісту початкової загальної освіти є здо-
буття учнями різнобічного досвіду діяльності. Під час організації розгор-
нутої освітньої діяльності, в сучасній початковій школі активно вико-
ристовується дослідницький метод навчання, який сприяє формуванню 
дослідницьких умінь. Метою дослідницької діяльності є оволодіння учня-
ми функціональними навиками дослідження як універсальним способом 
освоєння дійсності, розвитку здатності до дослідницького типу мислення. 
Під час дослідницької діяльності відбувається активізація особистісної по-
зиції здобувача освіти в освітньому процесі на основі отримання суб’єктно 
нових знань – самостійно здобутих знань, які є новими і мають особистісне 
значення для конкретного учня.

Навчальна пошуково-дослідницька діяльність – це спеціально орга-
нізована пізнавальна творча діяльність учнів, що характеризується ціле-
спрямованістю, активністю, предметністю, мотивованістю, свідомістю. 
Результатом її є формування пізнавальних мотивів, дослідницьких умінь, 
суб’єктивно нових для учнів знань чи способів діяльності.

У початковій школі закладається фундамент знань, умінь і навичок 
активної, творчої, самостійної діяльності учнів, прийомів аналізу, синтезу 
та оцінки результатів власної діяльності здобувача освіти. Пошуково-до-
слідницька діяльність сприяє:

– стимулюванню розвитку інтелектуально-творчого потенціалу мо-
лодших школярів;

– розвитку та удосконаленню дослідницьких здібностей та навичок 
дослідницької поведінки;

– розвитку творчої дослідницької активності;

–  стимулюванню інтересу до природничих наук – ознайомленню з 
науковою картиною світу;

– залученню батьків до освітнього процесу.
Основними характеристиками навчального дослідження Т. Котик ви-

діляє такі:
– позначення в навчальному матеріалі проблемних моментів, що мож-

на розглядати різноаспектно, та подальша організація процесу навчання, в 
центрі якого перебуває розгляд таких проблемних моментів, тобто подача 
нового матеріалу на засадах проблемного навчання;

– формулювання проблеми для розгляду в процесі навчання та кількох 
версій її розв’язання, тобто розвиток навички пошукової діяльності;

– формування навичок роботи з першоджерелами для збору необхідно-
го матеріалу і розв’язання проблеми;

– робота з першоджерелами, фактами, «свідченнями» для розроблення 
версій;

– розвиток уміння аналізувати факти та свідчення для прийняття одні-
єї версії з поданих гіпотетично як єдино правильної [1].

Процес навчання дослідницьким навичкам складається з декількох 
етапів. Спочатку доцільно проводити тренувальні вправи з усім класом, 
що дає можливість ознайомити кожного учня з технікою проведення дослі-
джень. На перших уроках розглядаються методи дослідження, тобто учні 
дізнаються, звідки можна отримати інформацію. Їм пропонуються картин-
ки із зображенням телефону, книги, руки, комп’ютера, знаку оклику тощо. 
Це означає що можна зв’язатися зі спеціалістом, прочитати про щось у кни-
зі, провести експеримент, скористатися комп’ютером, подумати самостійно 
тощо. Потім ідуть уроки-тренінги, на яких учні вчаться збирати та обробля-
ти інформацію так, як це роблять справжні вчені. 

У 2-4 класах слід працювати над формуванням і розвитком умінь ба-
чити проблему, висувати гіпотези, задавати питання, давати визначення 
поняттям, класифікувати, спостерігати, проводити експерименти, робити 
висновки. 

Для вироблення в молодших школярів дослідницьких умінь та під-
вищення самостійності у дослідницьких пошуках важливо спрямовува-
ти педагогічні зусилля на засвоєння алгоритму проведення дослідження. 
Вчитель має тренувати учнів послідовно покроково реалізувати етапи 
дослідницького пізнання: 1) вибирати тему (виявляти проблему) та об’єкт 
дослідження (рослина, тварина, власний організм, погода тощо); 2) обмірко-
вувати та формулювати мету наукового пошуку і завдання для її досягнен-
ня; 3) робити припущення стосовно чинників/дій, які впливатимуть на очі-
кувані результати; 5) розробляти план дослідження за обраним об’єктом; 
4) визначати (добирати) умови, методи, прилади та обладнання, матеріали 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

